



扫二维码 看科学报



扫二维码 看科学报

全国现入冬以来最大范围雨雪天气

气象专家称与厄尔尼诺有关

本报讯(记者潘希)2月14日,北方雪花飘飘,南方阴雨连绵,全国出现入冬以来最大范围雨雪天气。“此次北方出现的降雪总体特点是影响范围大、强度较强,是华北地区入冬以来范围最大、强度最强的一次降雪过程。”中央气象台首席预报员方斌说,2月以来,北方冷空气活动较频繁,加上南方暖湿气流略有加强,冷暖交汇辐合点基本北推到华北黄淮地区,使得北方降雪较前期变得频繁。

数据统计显示,2018年12月1日至2019年2月13日,全国降水较常年平均值偏多29%,但空间分布极不均匀,东部地区为“南北少、中间多”分布,即东北、华北、华南东部偏少,而江淮、江南偏多,西部地区总体也较常年偏多。

究其原因,国家气候中心气候预测室首席陈丽娟认为,从全球气候背景看,2018年9月以来,热带中太平洋进入厄尔尼诺状态,将形成一次厄尔尼诺事件。一般在厄尔尼诺发生时,热带太平洋中东部对流活动增强,太平洋东部和大西洋的低纬度地区易出现气旋性距平环流,有利于将更多的热带海洋水汽输送到美国南部地区。

陈丽娟说,同时,厄尔尼诺发生时,热带太平洋西部对流活动减弱,菲律宾附近易出现反气旋性距平环流,有利于将更多的西太平洋和南海水汽输送到我国陆地地区,为我国东部地区降水创造了条件,配合中高纬度冷空气活动过程和强度,造成我国不同地区的降雨或降雪天气。

打造充满活力的科技创新“试验田”

张江实验室管委会召开第二次会议

本报讯(见习记者何静 记者黄辛)2月14日,由上海市政府和中国科学院联合成立的张江实验室管理委员会在沪召开第二次会议,中科院院长、党组书记、张江实验室管委会主任白春礼,上海市委副书记、市长、张江实验室管委会主任应勇出席并讲话。

会议审议了张江实验室组织架构、人员选聘等议题,总结2018年工作并部署2019年工作任务。

张江实验室主任王曦介绍,2018年张江实验室取得一系列重要进展:硬X射线、超强超短激光、上海光源等光子科学设施建设进展顺利,全球规模最大、种类最全、功能最强的光子大科学设施集聚地初步成型,上海光源建成以来独立开展以及与合作单位共同取得的6项成果入选中科院改革开放40年40项标志性成果,光源二期工程正式进入调试出束阶段,“羲和激光”项目完成白玉兰工程验收;布局类脑、微电

子、生命科学等重大研究方向,“脑与智能科技研究院”和“微电子研究院”顺利组建,“上海脑科学与类脑研究中心”挂牌成立;一批国内外优秀科技和管理人才加盟张江实验室;各项运行管理制度不断完善,为争取获批成为首批国家实验室奠定坚实基础。

白春礼指出,过去一年,张江实验室的集中度和显示度不断提升,体现了“上海速度”,进展令人振奋。张江实验室要认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,继续全力参与张江综合性国家科学中心建设,力争早日获批成为国家实验室。中科院将进一步支持张江实验室进行体制机制探索,打造充满活力的科技创新“试验田”,进一步加大对张江实验室的支持力度,与上海市一道保证其高效运行,尽快建立有效的国家实验室管理体系,招聘全球顶级科学家加盟,产生有显示度的重大科技成果。希望

张江实验室继续探索科研体制机制创新,强化顶层设计,健全完善管理运行机制和政策制度。加强学科领域交叉统筹规划布局,提升科研创新能力,产出更多科研成果,并注重创新成果转移转化。深化国际技术合作,融入全球创新网络,进一步提升在全球创新格局中的影响力。全面加强党对科技事业的领导,加强理论武装,为做好科技创新工作筑牢思想根基。

应勇表示,张江实验室依托院市共建机制,各项工作有力有序推进,取得了重要的阶段性成果。要把习近平总书记重要讲话精神作为张江实验室建设的根本遵循和行动指南,着力增强创新策源能力,着力打造国家战略科技力量,加快建设具有国际先进水平的国家实验室,更好支撑上海科创中心建设,更好服务全国改革发展大局。要聚焦科技重大项目和任务攻关,围绕集成电路、人工智能、生物医药等重点领域,集中力量,加快突破。要加快大科学设施的工程

建设进度,尽快形成重大科研活动支撑能力。既要积极承担国家重大科技攻关任务,也要瞄准产业科技前沿,聚力攻关,力争取得更多原创性、颠覆性成果。要抓好体制机制创新,核心是赋予实验室充分的自主权,进一步探索新型管理运行体制。要加快建设国家实验室,希望中科院继续在上海布局更多国家重点实验室,大力支持张江实验室建设,上海将继续做好配套服务保障工作。

据悉,张江实验室于2017年9月26日正式挂牌成立。这是中科院作为国家战略科技力量,将打造“率先行动”计划升级版与上海市建设具有全球影响力的“科创中心”紧密结合、形成战略联动的重要举措。

会议由上海市副市长吴清主持,中科院副院长、党组成员相里斌,同济大学校长陈杰以及中科院和上海市相关部门及高校负责人参加会议。

天黑请睁眼

科学家破解小鼠暗觉醒机制

“太阳晒屁股了,孩子该起床了!”想必大家都有过这样的经历:睡得好好的,突然窗帘打开,一道晨光破窗而入,瞬间人就清醒了一半。

人类或许很难想象,小鼠这样的夜行动物在白天呼呼大睡时,如果环境突然暗下来,它们也会在几分钟内迅速苏醒。

是什么机制影响了人们的睡眠和觉醒?复旦大学基础医学院研究员黄志力和教授曲卫敏团队多年来一直致力于这些问题的探究。近日,相关成果在线发表于《当代生物学》。

和人一样,小鼠的感光器官是视网膜。研究人员向小鼠眼睛注射一种能编码光敏通道蛋白以及红色荧光蛋白的病毒,通过示踪,证实位于上丘(大脑一处结构)的γ-氨基丁酸能神经元可以接收来自视网膜的直接功能输入。他们把荧光鼠暴露在不同的光照环境下,发现这种神经元能被短时间的黑暗刺激所抑制,但不会受到光脉冲的影响。此外,这种神经元还能直接抑制下游的另一种神经元——腹侧被盖区多巴胺能神经元。

论文通讯作者黄志力向《中国科学报》解释:“暗环境刺激下,视网膜不再兴奋,上丘γ-氨基丁酸能神经元受到抑制。于是,下游的多巴胺能神经元所受的抑制就会解除,从而释放多巴胺。因此,突然出现的黑暗环境让小鼠很快清醒过来。”

为确保结论严谨,他们还设计了一个反向证明实验——通过基因编辑,特异性地损毁小鼠的上丘γ-氨基丁酸能神经元或腹侧被盖区多巴胺能神经元。此后,即便黑暗突然降临,小鼠也浑然不觉。

“过去大家对光影响睡眠的研究主要集中在光照周期和生物节律的关系上。”未参与这项工作的中科院院士、浙江大学教授段树民对《中国科学报》说,“而目前这个成果的特色在于,他们研究的是光线本身如何调控睡眠。”

尽管人脑和鼠脑在结构上有很多相似之处,但人类和鼠类在睡眠中对光照的反应恰恰相反。小鼠的觉醒机理研究越透彻,就越让人好奇昼行性动物和夜行性动物究竟在哪个环节上背道而驰。南轅北辙。

黄志力说:“现代生活中普遍存在的异常光照会破坏生物节律,导致睡眠紊乱。虽然夜行动物的睡眠和觉醒条件跟人类相反,但是足以证明上述神经结构在这个过程起到了重要作用。我们希望这些研究能为临床探索治疗生物节律紊乱性睡眠障碍提供思路,比如研发特异性靶向药物,或者通过磁疗、超声、微波等物理性疗法作用于这些靶点,为睡不好的人点亮新的希望。”

相关论文信息:
<https://doi.org/10.1016/j.cub.2018.12.031>



瑞雪兆丰年

2月14日,游客在山东省青州市青州古城景区踏雪赏景。

当日,我国华北黄淮等地迎来降雪天气,漫天飞雪将大地装扮成一幅洁白的画卷。

王继林摄(新华社供图)

蜈蚣草砷超富集机理获揭示

本报讯(记者丁佳)记者日前从中国科学院植物研究所获悉,该所副研究员何振艳研究组利用多种分子生物学手段,在转录水平上揭示了砷超富集植物蜈蚣草的砷超富集机理及其调控分子网络,对于利用植物修复治理砷污染土壤具有重要意义。相关成果近日发表于国际学术期刊《危险材料杂志》。

研究发现,蜈蚣草水通道家族、主要协助转运蛋白超家族、P型ATP酶家族、硝酸盐转运家族、亚硝酸盐外排蛋白以及ATP结合盒蛋白6大类转运蛋白在蜈蚣草砷超富集过程中可能起重要作用;内质网相关蛋白降解途径ERAD和谷胱甘肽代谢途径在转录水平上与蜈蚣草砷超富集密切相关。研究人员还发现lncRNA和可变剪切事件

是蜈蚣草砷超富集的重要调控机制。

蜈蚣草是一种砷超富集的蕨类植物,可在短时间内将砷迅速从土壤中转移并积累到地上部分,富集的砷可达地上部生物量干重的2.3%,远高于一般植物。

相关论文信息:

DOI:10.1016/j.jhazmat.2019.01.072

科学家发现跨越亿年的“小脚印”

在最袖珍恐龙足迹上留有皮肤印痕

本报讯(记者崔雪芹)近日,科学家在韩国发现一件极为罕见的恐龙皮肤化石,并发现了世界最小恐龙足迹的整个脚底鳞片印痕,其细节对科学家理解小型兽脚类恐龙的演化具有重要意义。该研究由韩国晋州国立教育大学科学教育部教授金景洙、中国地质大学(北京)副教授邢立达等共同完成。相关论文于2月14日发表于《科学报告》。

据悉,在恐龙足迹化石中,保存有皮肤印痕的不到总数的百分之一。更重要的是,不同种类恐龙的皮肤鳞片模式各不相同,具有重要的形态学特征。

“在过去几年中,我们与韩国、美国学者一起,积极寻找一种很特殊的足迹——小龙足迹,这是世界上最袖珍的恐龙足迹。常见的恐龙足迹长度约20厘米到30厘米,但小龙足迹只有两厘米左右。在野外,这么小的恐龙足迹不仔细辨认很可能就会错过,这也意味着小龙的体长只有麻雀大小。而我们没有想到的是,竟然在这么小的足迹上发现了皮肤印痕。”邢立达介绍说。

这批足迹是非常幸运的,它们差点消失在

韩国晋州的一次大规模基建中。幸运的是,“鹰眼”及时发现并展开了抢救性的古生物学调查和营救工作。邢立达所在的圈子有自己的超级英雄——“鹰眼”,就是邢立达给金景洙起的外号。当“鹰眼”在一块破碎的石板上发现第一个小龙足迹化石,并发现其有着完美皮肤痕迹时,他意识到这不是一个普通的发现,便立即叫停了整个工程,并召集中、美等国的专家学者展开了细致研究。这些精致的小龙足迹一共有4个,组成了一道痕迹,跨过1亿年的时空遇到人类。

“小龙足迹仅在韩国和中国发现,是东亚白垩纪的特有足迹,此次发表的是世界上第10处发现有小龙足迹的化石点,也是首次发现这种足迹的皮肤印痕。”邢立达说。

古生物学家从未发现过如此完美的皮肤印痕,足迹上的鳞片痕迹平均直径还不到0.4毫米。而且,不同于此前的鳞片印痕仅出现在足迹的部分区域,小龙足迹保存了整个脚底的皮肤。

一毫米的新鲜涂料,涂在坚硬的地面上。当小龙踩在这个黏性地面时,脚底的鳞片纹理得到了完美的复制。证据还表明,在足迹形成之前,这个地方下过一场阵雨,因此在地面留下了雨滴的痕迹。这是因为在一个足迹上,研究人员观察到小龙踩坏了一个雨痕,从而证明了先下雨,后有恐龙经过。

小龙足迹的鳞片模式与其他肉食性兽脚类恐龙足迹相似,而明显区别于古鸟类的脚底鳞片模式。此前发现的其他肉食性兽脚类恐龙足迹的鳞片要大得多,其鳞片直径可达两厘米左右,约一个硬币大。这表明所有兽脚类恐龙都有类似的鳞片模式。小龙足迹上精致、保存完好的鳞片模式,就像比它大得多的近亲鳞片的缩小版,只是尺寸同比缩小,数量并没有增加。

“这种皮肤棒极了,不会因为尺寸小就变成密密麻麻的小坑,而是坚守它们的排列原则。”邢立达开玩笑说,“这或许就是恐龙护肤的终极秘密。”

相关论文信息:

<https://doi.org/10.1038/s41598-019-38633-4>

做好国防科技民用转化大文章

百名院士解读习近平科技创新思想 ⑫

国防科技和武器装备领域是军民融合发展的重点,也是衡量军民融合水平的重要标志。要主动发现、培育、运用可服务于国防和军队建设的前沿尖端技术,捕捉军事能力发展的潜在增长点,强化军事需求牵引,最大限度实现民为军用,做好国防科技民用转化这篇大文章,发挥国防科技转化运用最大效益,形成多维一体、协同推进、跨越发展的新兴领域融合发展格局。

——《在出席十二届全国人大五次次会议解放军代表团全体会议时的讲话》(2017年3月12日),《人民日报》2017年3月13日

学习札记

一直以来,民技军用都是世界主要国家的一贯做法。让技术成果转化为国之利器,同时让军事技术走出军队大院,在加快转变战斗力生成模式的同时推动产业转型升级,是实现中华民族伟大复兴的必由之路。因此必须走军民融合深度发展之路,探索经济建设和国防建设相互促进、协调发展的有效途径。

在全方位、多领域深度融合的基础上,需要从实际出发,找准军民融合的重点和突破口。特别是在研发阶段,更要考虑融合的双重性,既要坚持军事优先、兼顾经济,在强兵的同时富民,还要侧重国家安全需要,把融合重心放在战斗力生成上,在强化军事需求牵引的基础上,最大限度实现民为军用。

坚定不移地贯彻创新驱动和军民融合战略,就要自主创新、跨越发展,推动科技发展由跟踪模仿为主向自主创新转变;要努力实现科技军民融合体制机制的新突破,显著提升科技军民融合的引领作用;要进一步加强军民科技基础资源双向开放共享,推动军民科技成果双向转化运用,在人才机制、试点示范、多领域融合等方面不断实现创新与突破;要深化改革、激发活力,以强军目标为导向,全力推动武器装备的研发建设实现跨越跃升,为中国强军梦提供强大支撑。

——桑凤亭

桑凤亭,中国工程院院士、中国科学院大连化学物理研究所研究员。主要从事化学激光新体系及应用的研究。

融会贯通

2016年5月印发《关于经济建设和国防建设融合发展的意见》,以及2017年1月22日中央决定成立中央军民融合发展委员会,这些标志我国军民融合已进入全新的发展阶段。

富国方能强军,强军方能卫国。推进军民融合深度发展,根本出路在改革创新。要不断优化体制机制和政策制度体系,推动融合体系重塑和重点领域统筹。要把军民融合发展战略和创新驱动发展战略有机结合起来,加快建立军民融合创新体系,培育先行先试的创新示范载体,拓展军民融合发展空间,探索军民融合发展新路子。

推动军民融合深度发展,必须向重点领域聚焦用力。基础设施建设和国防科技工业、武器装备采购、人才培养、军队保障社会化、国防动员等领域军民融合潜力巨大,要强化资源整合力度,优化配置增量资源,发挥军民融合深度发展的最大效益。海洋、太空、网络空间、生物、新能源等领域军民共用性强,要在筹划设计、组织实施、成果使用全过程贯彻军民融合理念和要求,加快形成多维一体、协同推进、跨越发展的新兴领域军民融合新格局。

推动军民融合深度发展,还需解决好“民参军”的问题。要冲破思想观念的禁锢,不断优化国防科技工业体系,不仅让更多解密的国防知识产权转化为商业应用,也要让更多的民间力量参与到国防建设中。

(本报记者倪思洁整理)